

■书 评

毛泽东研究的新视域

——评《毛泽东与国共关系》

丁俊萍

(武汉大学 政治与公共管理学院, 湖北 武汉 430072)

[作者简介] 丁俊萍(1955-), 女, 安徽濉溪人, 武汉大学政治与公共管理学院政治理论系教授, 法学博士, 博士生导师, 主要从事中共思想理论、党的建设研究。

[中图分类号] D23 [文献标识码] E [文章编号] 1671-8828(2003)05-0658-02

当历史的车轮滚滚驶进 21 世纪之后, 人们对发生在 20 世纪中国的三次历史性巨变记忆犹新, 对站在时代潮流前面领导中国革命、建设和改革的伟大历史人物依然充满敬仰之情。领导中国革命取得最后胜利并建立了新中国和社会主义制度的毛泽东, 虽然已经辞世 27 年了, 但是他和其他老一辈革命家开创的事业还在继续, 他的革命精神和伟大思想还在影响着人们。深入研究毛泽东的生平和思想, 不仅是深化中共党史研究的需要, 对当代中国的发展也有积极的作用。作为一代伟人, 毛泽东对 20 世纪中国的影响是多方面的, 学界对毛泽东的研究也必然从不同方面展开。然而, 迄今为止, 还没有见到一本从国共关系角度来研究毛泽东的学术专著, 这不能不说是一种遗憾。因为在 20 世纪的中国, 由于中国国民党和中国共产党是中国政治舞台上无可争议的两大政党, 国共关系是影响中国政局发展的最重要的政治关系, 而毛泽东的一生恰恰又与国共关系有着不解之缘。从一定意义上说, 毛泽东的一生是在与国民党及其领导人打交道中度过的。毛泽东在国共两党关系的发展中, 具有极其重要的地位和作用。在长期的实际斗争中, 毛泽东总结出的一整套具有独创性的关于处理国共两党关系的理论、路线、方针、政策和策略原则, 不仅指导了过去处理国共两党关系的实践, 而且对今后处理同台湾岛内接受一个中国原则、承认“九二共识”的各党派的关系, 争取台湾大多数人, 孤立和打击台独分子, 实现海峡两岸的和平统一, 都有着重要的现实作用。从这个意义上说, 由马建离任主编、刘秀庭和熊启珍任副主编的《毛泽东与国共关系》一书, 不仅是毛泽东研究中的补白之作, 而且有着重要的理论与实践意义。

《毛泽东与国共关系》一书集中反映了从中国共产党成立到 1976 年的 50 多年间, 毛泽东直接参与和领导处理国共关系的实践活动以及制定的处理国共关系的理论、路线、方针、政策和策略原则。

《毛泽东与国共关系》一书的一个显著特点, 是以 1921 年到 1976 年间国共两党关系的历史发展为背景, 从中国共产党在各个历史发展阶段的发展战略的高度, 扣住党在各个阶段的总任务, 通过大量生动、具体的事例, 来阐述毛泽东在处理国共关系中的地位和作用。例如, 党在大革命时期的主要任务, 是通过改组国民党, 使之成为工人、农民、城市小资产阶级、民族资产阶级四个革命阶级的联盟, 组成以国共合作为基础的革命统一战线, 推翻帝国主义在华势力和北洋军阀。作者通过毛泽东在中共三大上支持实行党内合作方式, 指导中共湘区委员会筹建国民党湖南地方组织, 在国民党一大上的不凡表现, 在国民党上海执行部的积极工作, 主持国民党中央宣传部工作期间的卓越成就, 接办广州“中国国民党农民运动讲习所”、主办武昌“中国国民党中央农民运动讲习所”期间创造性的工作, 以及反击国民党新老

右派对共产党的排斥与进攻等等一系列事实，生动地再现了毛泽东对第一次国共合作的贡献。正是由于作者在1921—1976年间国共关系历史发展的大背景下，站在中国共产党各个历史发展阶段的发展战略高度，紧紧扣住党在这一阶段的总任务，并以大量生动、具体的事实为依据，来阐述毛泽东在各个时期国共关系中的地位和作用，从而有助于读者从更为广阔的视域中，认识毛泽东对中华民族独立、人民解放和国家统一所做的贡献。

《毛泽东与国共关系》一书的另一个显著特点是，对毛泽东在国共关系发展中的一系列重大决策和活动进行了系统的梳理，使毛泽东在推动国共合作、正确处理国共关系中的地位和作用更为生动、具体地展现在读者面前。以土地革命战争后期毛泽东在促使国民党走向联共抗日中的作用为例。本书细致地描写了毛泽东在推动第二次国共合作中的一系列重要活动，包括：1936年初毛泽东等通过董健吾向国民党提出停止内战、一致抗日等五项要求；红军东征会师通电放弃“讨蒋”、“反蒋”口号；1936年8月中央政治局会议上毛泽东提出“要在统一战线下反对卖国贼”，进而实现了从“抗日反蒋”到“逼蒋抗日”的过渡，以及为贯彻这次会议精神，采取了三个最重要的行动；做好东北军和西北军的工作，推动“三位一体”西北大联合的实现；西安事变发生后，毛泽东根据对西安事变的不断深入了解，最终放弃“要求罢免蒋介石，叫人民公审”的主张，确定了和平解决西安事变的方针；在中共中央致国民党五届三中全会电中，提出“五项要求四项保证”，推动国民党由坚决反共走向联共抗日，等等。作者对这些具体活动的细致描述，有根有据，令人信服，对读者认识毛泽东在推动第二次国共合作的地位和作用很有帮助。

《毛泽东与国共关系》一书的第三个特点是，在厘清1954年7月中共中央政治局会议后决定发动和平解放台湾运动，至1965年7月毛泽东接见李宗仁夫妇并发表讲话这一期间有关线索的基础上，首次将毛泽东倡导的实现第三次国共合作与争取海峡两岸和平统一的构想明确概括为12条，其中包括：台湾问题是中国的内政，美国和其他外国无权干涉；台湾问题长期得不到解决的原因，在于美国；世界上只有一个中国，没有两个中国；爱国一家，爱国不分先后；实现国共两党第三次合作，和平解决台湾和大陆统一的问题；在国共两党举行和谈之前，两岸可先通商，欢迎台湾的党、政、军领导回大陆看看，来去自由；对台、澎、金、马四个区域，实行一揽子解决的方针；国共两党联手反对美国企图实行“划峡而治”的阴谋，实现海峡两岸和平统一；海峡两岸和平统一后，除外交统一于中央政府外，台湾的社会制度不变，政务仍归蒋介石国民党领导，可以继续实行三民主义和保留自己的军队；和平统一后，台湾在经济建设其他方面遇到困难，中央政府可以给予帮助；和平统一后，台湾的社会改革暂缓，即便时机成熟，也要尊重蒋介石国民党的意见，并和台湾人民协商决定；如果台湾当局长期不接受以和平方式解决台湾问题的主张，就可能会有一天打起来。与此同时，本书还列举了为推动第三次国共合作，争取和平解决海峡两岸统一问题，毛泽东领导下的中共中央、中央人民政府所采取的一系列重大举措，其中包括缓解台湾海峡的紧张局势；加强对国民党及台湾人士的工作；建议特赦国民党战犯，争取李宗仁、卫立煌等为实现第三次国共合作发挥作用；开展金门炮战，联合蒋介石共同反对美国“划峡而治”的阴谋；坚持台、澎、金、马一揽子解决的方案，决定将金门、马祖暂时留在国民党手中，等等。根据以上分析，本书得出一个重要结论，这就是：毛泽东已经提出了用“在一个中国内，实行两种社会制度”的方式实现海峡两岸和平统一的设想。这一颇具创意的新设想，为后来邓小平明确提出“一国两制”的构想奠定了思想、理论基础。

《毛泽东与国共关系》一书以毛泽东推动中美关系的改善，邀请美国总统尼克松访华，中美两国发表上海联合公报，作为全书的压轴部分，非常恰当，意味深长。它有助于人们进一步了解有利于实现和平统一祖国的外部条件，从而进一步坚定信心，为早日实现祖国统一和民族振兴而团结奋斗。

总之，《毛泽东与国共关系》一书是一本有新意、有一定学术价值和现实意义的学术专著，值得一读。